毕业生就业形式及就业途径

简介： 
毕业生就业形式及就业途径
◆毕业生就业的主要形式
◆录用。毕业生通过学校与用人单位签定就业协议书，到用人单位就业。
◆聘用。毕业生与用人单位已签定劳动合同，或用人单位出具接收函，到用人单位工作。
◆定向、委培毕业生回到原定向.委培单位就业。
◆毕业生以自主创业、自主就业等灵活的就业方式就业。
◆自主创业：指创立企业（包括参与创立企业），或是新企业的所有者.管理者。包括个体经营和合伙经营。
◆自由就业：指以个体劳动为主的一类职业，如家教、作家、翻译工作者、中介服务工作者等。
◆升学。包括毕业生报送、考取国内研究生等。
◆境外就业（出国）。毕业生出国留学和就业等（包含港澳地区就业）。
◆项目就业。毕业生参加国家、地方项目就业（选调生、西部计划特岗计划、三支一扶、村官、预征入伍等）。以上基层项目请在学校就业服务网的“新闻公告”栏查阅。
◆就业途径
◆各地人才“双选会”。
◆高校的毕业生就业部门/校园招聘会。
◆网络招聘：各类就业信息网站、各人事部门和教育部门的网站、微博等。
◆社会实践活动（如实习单位等）。
◆求职信、求职电话、登门拜访。
◆社会人际关系（家长及亲朋好友）。
◆导师、校友。
◆刊登求职广告（如报刊、图书、电视等）。
◆其他
◆网络招聘指导
网络招聘指导
1．如何收集信息
（1）登录正规的国家级或地市级官方人才网站收集有价值的信息。
（2）登录自己拟去就业地区高校就业服务网和相关学院网站收集信息。
（3）收集信息时，应注意的了解以下一些情况：一是了解当前国家及拟去就业地区的就业政策、就业审批程序等；二是了解所学专业当前及今后社会需求情况及拟去就业地区对该专业人才的需求状况等；三是了解拟去就业地区的政治、经济、文化发展环境、发展前景及能否适应由此产生的竞争和挑战；四是了解拟去就业目标单位的情况，如单位性质、经营状况、企业文化及招聘人才时的考核方法等。
2．如何筛选和利用获得的就业信息
毕业生通过上述渠道所收集到的原始就业信息可能比较杂乱，毕业生应根据自己的实际情况和需求，对信息进行去粗取精，去伪存真，有目的、有针对性地加以筛选处理，使获得的信息具有准确性、全面性和有效性的特点，使之更好地为自己的求职服务。在处理这些信息时应把握以下原则：
（1）掌握重点。将收集到的所有就业信息进行比较、初步筛选之后，把重点信息选出，标明并注意留存，一般信息则仅供参考。
（2）适合自己。每个人的情况不一样，毕业生应选择适合自己的信息，例如，如果想在安徽就业，就应经常关注安徽人才网等。
（3）注意信息的时效性。人才市场瞬息万变，用人单位发布需求信息后，随时都会收到毕业生的求职信息，及时与用人单位联系能体现出积极的态度，为求职成功增加砝码。因此，收集到就业信息后，应适时使用，以免过期。
3．网上投递简历
（1）看到招聘信息后，第一时间通过公司推荐的方式发送简历最有效。也就是要及时！
（2）因为网上投递而不是先面对面接触，所以简历言简意赅，突出重点，展现个人最真实、最闪亮的一面。
（3）真诚地表达自己对单位或公司的向往，说明自己经过思考后的职业规划。
（4）切记简历不要带附件（除非招聘方要求），以免被误认为垃圾邮件。
（5）对于一些大公司，因为每天收到很多简历，所以在投递时间上有些技巧！比如：尽量不要在晚间或周六日投递，因为主管不上班，你的简历很容易被其他人简历邮件覆盖而不能被对方发现；周一到周五，尽量在早上8点半左右投递，这样对方九点左右上班，你的简历会显示在对方邮件列表第一页；中午尽量在12点半左右投递，对方用完午餐，你的简历依然显示在第一页！
（6）很多公司的职位可能在你第一次投递时职位已满或根本没看见你的简历，所以可以每隔一定时间段，比如一月左右，再次投递一次。
（二）网络招聘的安全教育
1．预防网络招聘陷阱
（1）网络招聘陷阱五花八门，要经常上网了解和收集信息，以教育学生能自我应对不断变换的招聘陷阱。 
（2）大学生需警惕的招聘陷阱（部分列举）
① 虚假广告——引诱求职者上当
② 招聘收费——名目多，防不胜防（法律规定用人单位不得向应聘者收取任何费用（包括押金或保证金），所以，以招聘之名非法敛财，那些任职初期需要先缴各种押金的用人单位是不合法的。）
③ 试用期——骗取廉价劳动力
④ 不公条约——口头承诺不兑现
⑤ 以招聘之名盗取个人信息（当对方要求你提供奇怪的证明材料时一定要多留个心眼，不要向根本不知底细的“招聘单位”透露任何个人隐私信息，一旦发现侵权迹象应当立即报案。） 
⑥ 以招聘之名诱人犯罪（如果招聘者反复强调招聘职位轻松便能拿高薪，很有可能是在引诱你加入传销、色情及其他非法机构。）
⑦ 粉饰职位信息骗取劳动力（求职者不要被听上去体面的职位所迷惑，应仔细询问职位的工作内涵和细节。）
2．遇到问题如何解决
（1）及时将情况反馈给学院毕业班辅导员及主管就业负责领导，或反馈至就业中心，通过学校协助处理。
（2）根据遇到的具体情况，向公安机关举报，求助于当地维权机构如工商局、大学生就业维权促进会、网上就业维权平台等。
三、充分利用网络平台和资源开展就业服务工作
（一）充分利用本校大学生就业服务网的信息。辅导员在指导毕业生就业和办理毕业生毕业手续工作中，可登录到本校毕业生就业服务网查阅有关就业政策和就业工作流程。
（二）充分利用QQ、飞信等网络通讯平台，提高工作效率。

